
20. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 18.07.2022 

Seite 1 von 4 

Niederschrift 
 
über die 20. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
18.07.2022 im in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Michael Mäurer, Planungsbüro OLAF 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, als Protokollführer 
sowie 4 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

19. Sitzung am 25.04.2022 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB)  für die Aufstellung 

eines F-Plans für das gesamte Gemeindegebiet der Südermarsch 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den F-Plan der Gemeinde Südermarsch für 

das gesamte Gemeindegebiet 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Wegeangelegenheiten 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2021 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
13. Personalangelegenheiten 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Vertragsangelegenheiten 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die 20. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 

 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Tagesordnungspunkte 14 und 15 unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten. 
 
 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 19. Sitzung am 25.04.2022       
 
 

Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 19. Sitzung am 25.04.2022 wird 
einstimmig genehmigt. 
 
 

 

 
 

 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Baugesetzbuch (BauGB)  für die Aufstel-
lung eines F-Plans für das gesamte Gemeindegebiet der Südermarsch    
 
 

Herr Mäurer, Planungsbüro OLAF, stellt das Vorhaben ausführlich vor. Fragen aus der Ge-
meindevertretung und von den anwesenden Zuhörern werden beantwortet. 
 
 

 

 
 

 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den F-Plan der Gemeinde Süder-
marsch für das gesamte Gemeindegebiet       
 

 

 
Der Planentwurf und die Begründung sind der Gemeindevertretung zugegangen.  
 
Der Entwurf des F-Planes für das gesamte Gemeindegebiet der Gemeinde Südermarsch und 
die Begründung werden in den vorliegenden Fassungen gebilligt. 

 
Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszule-
gen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Ausle-
gung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Aus-
legung und die nach § 3 Absatz 2 Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet ein-
zustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu 
machen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

                                              Be-
schlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 0 0 
 
Bemerkung: 
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Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 

 
6. Einwohnerfragestunde       
 

 

a) Auf die Frage eines Zuhörers zum Stand des Breitbandausbaus in der Gemeinde Süder-
marsch teilt Bürgermeister Maas mit, dass nach den derzeitigen Informationen an mehre-
ren Stellen Anfang 2023 mit dem Baubeginn zu rechnen ist. 

b) Auf die Frage eines Zuhörers zu den Auswirkungen der Grundsteuerreform in der Ge-
meinde Südermarsch teilt der Bürgermeister mit, dass in der Gemeinde zurzeit keine 
Grundsteuer erhoben wird. Ob es so bleiben wird, ist nicht bekannt. 

c) Auf die Nachfrage des Zuhörers zur zweiflügligen Windmühle teilt der Bürgermeister mit, 
dass vom Land Schleswig-Holstein eine Aufforderung zum Abbau bis Ende Juli 2022 er-
teilt worden ist. 

 

 
 

 
 

 
7. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

a) Herr Gerd Jensen wurde darüber informiert, dass die Gemeinde Südermarsch im Jahr 
2013 einen Lärmaktionsplan beschlossen hat, der im Jahr 2018 fortgeschrieben wurde. 
Die nächste Fortschreibung wird voraussichtlich 2023/24 erfolgen. 

 
b) Es stehen wieder einige Brücken zur Überprüfung an: 

Brücke Rampelweg 
Brücke Westerweg/Twistsielzug 
Brücke Osterweg/Rampelweg 

 
c) Nach Mitteilung der Amtsverwaltung soll die Kreisumlage gesenkt werden.  

 
d) Hinsichtlich der Reinigungspflicht von Gräben, die seit 1974 nicht ausgebaggert wurden, 

soll es eine Satzung im Kreisarchiv geben. Diese ist jedoch nicht auffindbar. 
 

e) Bei der Verkehrsschau wurden einige Schilder bemängelt, die ausgetauscht werden sol-
len. Die Schilder werden in Eigenleistung ausgetauscht; ein Termin wird noch vereinbart. 

 

 

 

 
 

 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Gemeindevertreter Dieter Petersen berichtet, dass die Jahresrechnung geprüft wurde. 
 
 

 

 
 

 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

a) Gemeindevertreter Hars fragt nach der Ausbesserung von Löchern in der Zuwegung Wei-
ßes Knie. Bürgermeister Mass gibt Auskunft. 
(Anmerkung: Gemeindevertreter Dieter Petersen hat eine Ausbesserung vorgenommen). 

 
b) Gemeindevertreter Hars berichtet, dass die Löcher im Weg zum Biotop größer werden. 

Bürgermeister Maas gibt zu dieser Angelegenheit Auskunft. Das Straßenbauamt ist infor-
miert. 

 
c) Nach Hinweis von Gemeindevertreter Röh und Aussprache in der Gemeindevertretung 

soll ein Schlegelmäherschutz angeschafft werden. Die Kosten betragen 411 Euro zuzüg-
lich Mehrwertsteuer und Frachtkosten. 

 

 
 

 
 

 
10. Wegeangelegenheiten       
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a) Bürgermeister Maas berichtet, dass nach dem Vertrag mit der Tennet der Kuhfennenweg 
wiederhergestellt werden soll. 

 
b) Ende August sollen 8 Tonnen Jelsa-Schotter geliefert und an verschiedenen Stellen in der 

Gemeinde verteilt werden. 
 

 
 

 
 

 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2021       
 

 

Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben betragen insgesamt 165.506,58 Euro und werden 
von der Gemeindevertretung einstimmig genehmigt. 
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Der Jahresabschluss wird einstimmig beschlossen. Der Jahresüberschuss in Höhe von 
197.327,53 Euro wird mit 48.960,97 Euro der Ergebnisrücklage bzw. 148.366,56 Euro der All-
gemeinen Rücklage zugeführt. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 827.426,56 Euro. Das sind 
33 % der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 2.507.353,21 Euro. 
 

 
 

 
 

 
13. Personalangelegenheiten       
 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keinen Beratungsbedarf. 
 

 

 

 
 

 

 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 

 
 

 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Eine Bekanntgabe der Beschlüsse entfällt, da keine Zuhörer mehr anwesend sind. 
 
 

 

 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

